

V. ПРЕС-РЕЛІЗ

*Айтимов Б. Ж.,
доктор философии (PhD),
заведующий кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
ЖГУ имени Ильяса Жансугурова*

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

В новых экономических условиях приоритеты рыночной трансформации и рыночный потенциал требуют у высших учебных заведений участие в международных научно-академических партнерствах, консорциумах и сетях, которые выражаются в установлении сотрудничества и взаимосвязи университетов с вузами других государств. В августе 2013 года Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко подписал договор о взаимном международном сотрудничестве в сферах образовательной и научно-исследовательской деятельности с Жетысуским государственным университетом имени Ильяса Жансугурова.

Концепция международного научно-академического сотрудничества отражает видение руководством вуза причин, мотивов и целей сотрудничества, соответствие его стратегических направлений, видов и форм имеющимся внутренним ресурсам и реалиям внешней сферы: информационную прозрачность партнерских отношений. Именно поэтому основной целью договора является создание условий для установления регулярных контактов и международного сотрудничества между сторонами.

В целях реализаций подготовки и переподготовки специалистов в сфере профессионального обучения Жетысуский государственный университет имени Ильяса Жансугурова постоянно пригла-

шает ученых Киевского национального университета имени Тараса Шевченко по академической мобильности для чтения лекций студентам и магистрантам. В этой связи в 2015 году были приглашены д. ю. н., профессор П. Берзин и д. ю. н., профессор А. Мирошниченко. С 27 октября по 11 ноября 2017 года для чтения лекций по курсам «Теоретические основы исследования в сфере противодействия преступности» магистрантам специальности 6M030100 «Юриспруденция», «Juvenile Law» студентам специальности 5B030100 «Юриспруденция» в 2017–2018 учебном году был приглашен доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права и криминологии П. Берзин.

Руководство ЖГУ имени Ильяса Жансугурова отметило полезность и насыщенность лекций вышеуказанных ученых, а также нацелено на будущее сотрудничество в направлениях двухдипломного образования, обмена студентами и преподавателями, совместных научных проектов.

Жетысуский государственный университет им Ильяса Жансугурова был образован как Талдыкурганский педагогический институт в 1972 году. В 1977 г. ему присвоено имя известного казахского поэта Ильяса Жансугурова. В 1994 г. вуз преобразован в Талдыкурганский государственный университет, а в 1999 учебное заведение переименовано в Же-

тысуский государственный университет им. Ильяса Жансугурова.

На сегодняшний день на 25 кафедрах университета трудятся более 350 преподавателей, из них 10 академиков и членов-корреспондентов отраслевых академий наук РК и международных академий, 15 докторов наук, 50 профессоров и доцентов, 60 кандидатов наук, 12 докторов философии (PhD) и 65 магистров, заслуженный артист РК, судья высшей категории и т.д. На 6 факультетах, расположенных в 4 оснащенных современным оборудованием комфортабельных корпусах, по 41 специальности бакалавриата на государственном, русском, английском и немецком языках обучаются более 7 тысяч студентов. Университет сегодня является лидером системы образования региона и в первую очередь готовит востребованных в регионе специалистов.

С апреля 2016 года вузом руководит доктор географических наук, профессор К. М. Баймырзаев, под руководством которого осуществляется качественная реорганизация.

Выражая приверженность академическим ценностям и традициям, легшим в основу Великой Хартии Университетов, ЖГУ им. Ильяса Жансугурова наряду с ведущими казахстанскими университетами присоединился к Болонскому процессу.

К. М. Баймырзаев определил перед коллективом ряд стратегических задач дальнейшего развития. В числе приоритетов развития университета подготовка инновационных специалистов, востребованных специалистов высшего образования. При этом доминирующую роль будет играть использование позитивного международного опыта, в частности реализация докторских программ ED в образовании.

Жетысуский государственный университет, являясь центром образования и культуры Алматинской области, также ориентирован на создания интегрированных образовательных программ,

направленных на развитие образовательного-культурного наследия региона.

Необходимым условием решения поставленных перед вузом задач является не только высокий уровень научно-педагогической подготовки профессорско-преподавательского состава, но и современные материально-технические ресурсы. Наряду с обновлением и увеличением компьютерной базы, оптимизацией информационных технологий, модернизированные объекты с общественным статусом: общежития, актовые залы, конференц-залы, холлы, столовые, тренажерные залы и др., созданы максимально приближенные условия для проведения лабораторных и практических занятий, деловых игр по всем специальностям: зал судебных заседаний, кабинет криминалистики, студии, лаборатории, танцевальные залы и т.д.

Социальная защита студентов.

Студенты, имеющие по результатам экзаменационной сессии только оценки «отлично», получают повышенную стипендию с дополнительной надбавкой 15% к государственной стипендии. Студенты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся под опекой граждан, получают государственную стипендию с дополнительной надбавкой 30% к государственной стипендии, также выплачивается денежная компенсация на питание в размере норм расходов, утвержденных Министерством образования и науки РК. Согласно постановления Президента РК студентам устанавливается стипендия Президента РК, которая назначается в размере превышающем на 100% минимальный показатель.

Для одаренной и незащищенной молодежи предусмотрены гранты Акима области и гранты ректора университета. Университет является единственным государственным высшим учебным заведением в Алматинском регионе. Стоимость обучения студентов ниже стоимости вузов Алматы и Астаны. Оплата за обучение студентами производится



в щадящем режиме поэтапно, четыре раза в учебный год по 25 процентов от стоимости обучения.

В целях поддержки нуждающихся студентов оказывается материальная и благотворительная помощь. Студенты, участвующие в общественной жизни университета (активисты, спортсмены, призеры олимпиад), поощряются денежным вознаграждением и льготной оплатой за обучения.

Учебно-методическая работа. Глобализация интеллектуальных явлений и нарастание скорости обновления информационного массива, интеграция образовательных систем в мировое образовательное пространство, жесткая конкуренция за интеллектуальный капитал, переход к кредитной модели повлекли за собой кардинальную перестройку системы организации учебно-методического процесса в университете.

Безусловно, классические методы обучения, сконцентрировавшие в себе опыт выдающихся предшественников, остаются, однако доминирующим является ориентация студентов на самостоятельный поиск, выбор собственной

траектории обучения, изменение роли преподавателя, приоритетность студента и др.

Таким образом, целесообразным на данном этапе признан своеобразный симбиоз имевшихся и инновационных технологий обучения, включающие лучшие качества каждого из них. Многие методические инновации связаны с использованием в учебном процессе интерактивных методов обучения: кейс-стади, деловые игры, презентации и др.

Оценка знаний студентов в университете проводится по балльно-рейтинговой системе. Внедрена еженедельная накопительная система оценки деятельности студентов в электронном журнале.

Необходимая для студентов информация о целях, методах, содержании каждой учебной дисциплины содержится в интернете, внутреннем корпоративном портале.

С целью обеспечения процессов КТО в университете внедрена автоматизированная система управления процессами регистрации (АСУПР). Предусмотрено создание лабораторных стендов и технологических процессов, управляемых

ЭВМ; создание компьютерных моделей глобальных процессов; внедрение элементов дистанционного образования.

Все это позволяет сделать учебный процесс наглядным и гибким, систематически пересматривать структуру дисциплин специальностей в свете требований.

Регистрация преподавателями своих заявок на дисциплины и запись студентов обязательные и элективные дисциплины рабочего учебного плана проводятся в режиме on-line. На основании выбора студентов формируется индивидуальный учебный план, в котором определяется его индивидуальная образовательная траектория на учебный год.

В университете преимущественно применяется форма компьютерного и сканерного тестирования с применением разработанных в университете тестирующей и сканирующей программ. Все данные об успеваемости аккумулируются в электронной базе единой информационной системы университета.

Благодаря программному обеспечению, студенты имеют возможность видеть результаты рубежного контроля, а также экзаменов через информационные киоски университета или через любой компьютер, имеющий выход в интернет. Кроме того, они имеют доступ к syllabusам преподавателей и другим учебно-методическим материалам в электронном формате.

По отдельным специальностям бакалавриата, заявленным на международную аккредитацию, занятия проводятся на английском и немецком языках.

В университете заключены договоры с преподавателями, банками, фирмами, учебными заведениями и др. учреждениями на предмет прохождения студентами учебной, производственной и других практик.

Научная деятельность и международные связи. Ведущие ученые университета участвуют в выполнении фундаментальных научных исследований. Это такие научные проекты, как «Международно-правовые проблемы обеспе-

чения экологической безопасности в РК» совместно с министерством энергетики РК, «Исследование возмущений в атмосферно-ионосферной системе и идентификация их источников» совместно с Национальным центром космических исследований и технологий Департамента Института ионосферы. Продолжается развитие сотрудничества с ПРООН по проекту «Комплексное сохранение глобально значимых водно-болотных угодий, как места обитания мигрирующих птиц демонстрация на трех территориях».

Кафедра английского языка тесно сотрудничает с Корпусом Мира, Посольствами США и Великобритании, Британским Советом (ЮСИС), АКСЕЛС, Корейским агентством по международному сотрудничеству (КОИСА) и Центром Просвещения при Посольстве Республики Корея.

Ежегодно университет принимает добровольцев Корпуса Мира США и волонтеров из Южной Кореи, которые занимаются преподавательской деятельностью в университете.

Обладатели республиканских грантов 2007–2009 гг. «Лучший преподаватель вуза» д.с.н. Р. Аралбаева, д.ф.н. М. Имангазинов, к.э.н. Торегожина, А. Шарипов, Е. Смагулов повысили квалификацию в известных европейских вузах Франции, Бельгии, Италии, Испании. Выполнение научных программ на основании государственного языка. В течение 2008–2009 гг. 59 преподавателей ЖГУ участвовали в 47 международных конференциях, где выступили с 86 докладами. География международных конференций охватывает Казахстан, Россию и другие страны.

Проводится работа по созданию программы обучения с присвоением двойного диплома доктора образования на базе университета и зарубежных вузов-партнеров.

Заключены договоры о сотрудничестве с известными университетами:

1. Шинжаньский университет финансов и экономики (КНР).

2. Университет Стирлинг (Объединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии).

3. Университет YEDİTERE (Турция).

4. Университет Центральной Азии (Кыргызстан).

5. Университет Алтканте (Испания).

6. Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы (Россия).

7. Саратовский государственный социально-экономический университет (Россия).

8. Технологический институт Блекинга Карлскрона (Швеция).

9. Университет Хансунг (Республика Корея).

10. Таллиннский технологический университет (Эстония).

11. Университет Кадис (Испания).

За последние два года налажено международное сотрудничество с университетом YEDİTERE (Турция), международным исследовательским центром ALGA при Блэкинском технологическом институте (Швеция), Санкт-Петербургским государственным институтом психологии и социальной работы (Россия) по обмену научной информацией в области образования, организации стажировок и командировок преподавателей и студентов.

Подписаны Меморандумы о сотрудничестве с университетом Чарльза в Праге (Charles University), университетами Стирлинга и Шеффилда (University of Stirling University of Sheffield) в Великобритании, соглашение о взаимном сотрудничестве с Саратовским государственным социально-экономическим университетом (Российская Федерация) о совместной разработке и осуществлении научных проектов. В рамках заключенного соглашения с Университетом Центральной Азии осуществляется сотрудничество, направленное на содействие плюрализму в идеях, культурах и народах путем поддержки, развития и внедрения инновационного учебного материала по гуманитарным наукам.

Преподаватели УЦА ежегодно проводят семинары и информационные сессии. По Соглашению о сотрудничестве с Психологическим научно-практическим центром «Школа лидерства и успеха» г. Омск ежегодно проводятся тренинги по психологии.

Студенческая жизнь. Воспитание нацелено на создание в вузе гуманистически ориентированной среды, способствующей реализации интеллектуального, морального и творческого потенциала студентов, что, в свою очередь, соответствует общегуманистической функции университета.

С 2008–2009 учебного года в университете создан отдел «Молодежной политики и воспитательной работы». Функционируют Совет по воспитательной работе, Совет по профилактике правонарушений, Совет по противодействию коррупции, Попечительский совет, Ассоциация выпускников университета, Центр по изучению языков, Совет студенческой молодежи.

Совет со штатными работниками отдела, в отдел молодежной политики и воспитательной работы приняты на работу студенты-активисты.

Работает «Студенческий омбудсмен», который защищает права и интересы студенческой молодежи. Он проводит анкетирование, опрос студентов о жизни в общежитиях, созданы необходимые условия для организации досуга, проведения различных культурных и спортивных мероприятий. В распоряжении студентов имеются комнаты отдыха, читальные залы, компьютерные классы, комната для самоподготовки, спортивные комнаты, оснащенные необходимым оборудованием и инвентарем.

Был открыт факультет общественных профессий, который координирует вокально-инструментальный ансамбль девушек «Мөлдір», танцевальную группу «Қыздар», фольклорный ансамбль, группу вокалистов народных песен, студенческий театр «Жас Түлек».

Сегодня признание интересов и потребностей молодежи как особой социально-демографической группы вполне очевидно. Современный международный опыт – в первую очередь, с развитой рыночной экономической и гражданским обществом – подтверждает необходимость проведения государственной молодежной политики. Государственная молодежная политика – это внутренняя политика государства по регулированию отношений молодежи и государства, один из важнейших инструментов для модернизации страны. При этом молодежная политика является неотъемлемой частью социальной политики.

Целью воспитательной работы в ЖГУ имени Ильяса Жансугурова является формирование и развитие социально адаптированной и социально мобильной личности, обладающей высокой гражданской ответственностью, чувством патриотизма и толерантностью; интеллектуально состоятельной, духовно богатой и высоконравственной личности, имеющей чувство профессиональной гордости и причастности к корпоративной целостности; эстетически развитой и физически гармоничной личности; создание в вузе гуманистически ориентированной среды, способствующей реализации интеллектуального, морального и творческого потенциала студентов, что, в свою очередь, соответствует общегуманистической функции университета.

В рамках студенческого самоуправления функционирует Молодежное крыло «Жас Отан», «Альянс студентов Казахстана», «Жасыл ел», Студенческий союз молодежи ЖГУ, юридическая клиника «Юный криминалист», лаборатория «Практический психолог», студенческий отряд «Жас Қыран». Молодежное крыло «Жас Отан», поддерживая политику Главы государства, формирует патриотическое самосознание, воспитывает любовь к Родине. Проводимые мероприятия «Қарттарым-қазынам», «Ел болашағы – жастар», «Мен елімнің

патриотымын!» и др. имеют большое воспитательное значение и получают широкие отклики молодежи и населения города и области. Ежегодно проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, конкурсы патриотической песни под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто».

Библиотека им. Г. Орманова. В читальных залах (электронных учебников, иностранной литературы и др.) типовой библиотеки оборудовано 320 посадочных мест. Книжный фонд библиотеки составляет более 360000 экземпляров, в том числе периодических изданий более 80000 экземпляров, имеются учебники на электронных и магнитных носителях. В библиотеке функционирует отдел автоматизации библиотечных процессов, есть база данных электронного каталога, справочно-поисковый аппарат (в карточной и электронной версии). База данных Электронного каталога включает: книги, статьи, авторефераты, CD-ROM. VIDEO. AUDIO. FD, брошюры и др.

Для пользования читателями во всех читальных залах установлены компьютеры, работают зал электронной информации, зал каталогов и картотек. В библиотеке предусмотрено ксерокопирование, распечатка текстов на принтере, «ночной абонемент».

Для обслуживания читателей в библиотеке функционируют 11 подразделений: абонемент научной и художественной литературы, абонемент учебной литературы, главный читальный зал, читальный зал периодических изданий и др.

Библиотека оборудована для пользования студентами и преподавателями базой данных электронного каталога в режиме on-line.

Учебно-методическая литература и другие издания, предназначенные для специальностей бакалавриата 050109-Математика, 050110-Физика и др. превышают нормы книг обеспеченности на одного обучающегося.